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ین فرایندهای  ین و حیاتی‌تر یزی در دانشگاه‌ها یکی از مهم‌تر بودجه‌ر

یزی مالی، تخصیص منابع و تحقق  یتی است که پایه و اساس برنامه‌ر مدیر

اهداف آموزشی، پژوهشی و توسعه‌ای را شکل می‌دهد. دانشگاه آزاد 

ین نهاد آموزش عالی کشور، با توجه به گستردگی  نیز به عنوان بزرگ‌تر

یت دقیق و هوشمندانه بودجه  فعالیت‌ها، بیش از پیش نیازمند مدیر

است تا بتواند در مسیر تعالی و تحول، گام‌های اساسی‌تری بردارد. 

یزی در دانشگاه آزاد طبق روال معمول در سه ماه پایانی  فرایند بودجه‌ر

سال انجام می‌شود. بخشنامه بودجه سال مالی ۱۴۰۴ که سیاست‌ها 

یخ ۲۱  و چهارچوب‌های کلی بودجه دانشگاه را شامل می‌شود، در تار

ین روز کاری پیش از شهادت  خرداد ماه ابلاغ شد. این ابلاغ در آخر

دکتر طهرانچی، رئیس فقید دانشگاه انجام شد؛ اتفاقی که می‌توانست 

یزی را مختل کند، اما نه تنها این اتفاق نیفتاد، بلکه اجرای  روند بودجه‌ر

روند عملیاتی بخشنامه با قوت بیشتری ادامه پیدا کرد.

یزی ابتدا در سطح واحدهای  پس از ابلاغ بخشنامه، فرایند بودجه‌ر

دانشگاهی آغاز شد که این مرحله حدود دو هفته به طول انجامید. 

سپس مرحله بررسی و تصویب بودجه در سطح استان‌ها آغاز شد که 

حدود چهار تا پنج روز زمان برد. پس از آن، جدول زمان‌بندی جلسات 

یزی شد که این جلسات یک  پیش‌دفاع بودجه استانی ابلاغ و برنامه‌ر

روز پس از تاسوعا و عاشورای حسینی آغاز شوند. این روند حالا 

شروع شده و جلسات رسمی پیش‌دفاع بودجه پیشنهادی استان‌ها از 

یخ ۱۷ تیرماه با حضور گسترده معاونان دانشگاه، رؤسای استانی،  تار

یزی هدفمند« و دیگر مدیران  معین‌ها، اعضای »هسته فکری بودجه‌ر

کلیدی آغاز شده است. فرایندی فشرده که تا ۲۸ تیر در سازمان مرکزی 

دانشگاه آزاد ادامه خواهد داشت.

در این گزارش در گفت‌وگو با محسن امینی، مدیر کل برنامه و بودجه 

یزی سال مالی آتی این  یح روند فرایند بودجه‌ر دانشگاه آزاد، به تشر

دانشگاه پرداخته و در ادامه گزارشی از بررسی بودجه پیشنهادی دانشگاه 

آزاد اسلامی واحد جامع مستقل نجف‌آباد و دانشگاه آزاد اصفهان در 

سال مالی ۱۴۰۵۱۴۰۴ ارائه کرده‌ایم که از نظر می‌گذرانید.

‌»فرهیختگان« از جلسات پیش‌دفاع بودجه‌های پیشنهادی استان‌های دانشگاه آزاد گزارش می‌دهد

تکمیل پروژۀ عبور از شهریه‌محوری

مدیر کل برنامه و بودجۀ دانشگاه آزاد تأکید کرد‌
حرکت به سوی درآمدهای پایدار 

محسن امینی، مدیر کل برنامه و بودجه دانشگاه آزاد، جزئیات فرایند 

بودجه‌ریزی سال مالی آتی این دانشگاه را تشریح کرد. به گفته او 

هدف‌گذاری دانشگاه این است که ۳۱ استان به علاوه سه واحد 

ویژه دانشگاهی پس از عبور از مرحله پیش‌دفاع، بودجه خود را در 

هیئت امنای استانی به تصویب برسانند. سپس، این بودجه‌ها در 

قالب یک سند تلفیقی شامل استان‌ها و سازمان مرکزی، تا تاریخ 

۳۱ مرداد امسال تدوین شده و برای تصویب نهایی به هیئت امنای 

مرکزی ارسال خواهد شد.

   تمرکز بر تنوع‌بخشی درآمدها

هدف ۴۰ درصدی غیرشهریه
بخش عمده‌ای از گفت‌وگوی مدیرکل برنامه و بودجه دانشگاه به 

استراتژی تنوع‌بخشی منابع درآمدی اختصاص دارد. بر اساس سند 

تحول و تعالی دانشگاه، هدف اصلی، کاهش وابستگی به شهریه 

دانشجویان و افزایش سهم منابع دیگر است.

امینی در این باره گفت: »سال گذشته، هدف‌گذاری درآمدهای 

غیرشهریه‌ای حدود ۲۱ درصد بود که در عمل، بیش از این عدد 

محقق شد. امسال عدد هدف‌گذاری‌شده به ۲۹ درصد رسیده و 

در سال آینده، هدف ۴۰ درصدی برای درآمدهای غیرشهریه‌ای 

تعیین شده است.«

او در ادامه به تنوع قابل توجه منابع درآمدی اشاره کرد: »خدمات 

دانشجویی یکی از این خدمات است که شامل درآمدهای حاصل 

از خوابگاه، سلف سرویس، پارکینگ و سایر امکانات رفاهی خواهد 

بود. حوزه دانش‌بنیان و فناوری را نیز نباید از قلم انداخت که به 

گفته امینی فعالیت‌های فناورانه، شرکت‌های دانش‌بنیان، خدمات 

آزمایشگاهی استاندارد، بهره‌برداری علمی از زیرساخت‌های 

کشاورزی و دامپروری، استفاده عرصه‌محور از ظرفیت‌های 

ورزشی و رفاهی و… شامل این خدمات است. حوزه سلامت 

منبع دیگری است که امینی به آن اشاره کرده و می‌گوید این خدمات 

شامل خدمات بهداشتی و درمانی )غیر از بیمارستان‌ها( است. 

آموزش‌های کوتاه‌مدت و آزاد هم شامل درآمدهای متفرقه از اجاره 

فضا، خدمات سرویس، رستوران‌ها و… است.«

او همچنین از مفهومی کلیدی با عنوان »کیک اقتصادی دانشگاه« 

سخن گفت؛ مفهومی که تمام درآمدهای وابسته به دانشگاه از 

شرکت‌ها، مدارس، بیمارستان‌ها و مهدکودک‌ها را در بر می‌گیرد. 

به گفته امینی، دانشگاه در بسیاری از شرکت‌ها سهام‌دار است؛ 

برخی با سهمی کمتر از ۵۰ درصد، برخی بین ۵۰ تا ۱۰۰ درصد 

 ۱۰۰ درصد. این شرکت‌ها با ساختارهای مختلف 
ً
و برخی تقریبا

مدیریت می‌شوند. در کنار آن، بیش از ۸ تا ۱۰ بیمارستان، حدود 

۷۰۰ مدرسه و نزدیک به ۳۰۰ مهدکودک نیز تحت مدیریت 

دانشگاه هستند که همگی نقش مهمی در افزایش منابع درآمدی 

دانشگاه ایفا می‌کنند.

   بهینه‌سازی هزینه‌ها

اصلاح ساختار و حفظ بهره‌وری
امینی در بخش دیگری از گفت‌وگو، از رویکرد دانشگاه برای مدیریت 

کید دارد که دانشگاه در سال‌های اخیر  صحیح هزینه‌ها گفت. او تأ

با چابک‌سازی نیروی انسانی از طریق بازنشستگی و بازخریدی 

داوطلبانه همراه با مشوق و هم‌زمان رشد قابل توجه دانشجویی، 

موفق شده بهره‌وری را افزایش دهد.

به گفته او در حوزه هزینه‌های جاری و پشتیبانی، رشد این هزینه‌ها 

در سال‌های گذشته، کمتر از نرخ تورم کشور بوده است؛ نتیجه‌ای 

که حاصل اصلاح فرایندها و سامانه‌محور شدن امور در واحدهای 

دانشگاهی است.

او همچنین به یک اقدام مهم در حوزه پرداخت‌ها اشاره کرد؛ اقدامی 

که علاوه بر فوق‌العاده خاص عملکرد است که به صورت سیستمی 

بر اساس حرکت کلی واحد دانشگاهی پرداخت می‌شود، حق 

اثربخشی هم اقدامی است که امینی از آن نام برده و می‌گوید این 

یکی از آخرین نوآوری‌های دکتر طهرانچی بود و بر اساس نقش 

واقعی افراد در ساختار دانشگاه، به آن‌ها مزایای متفاوتی اختصاص 

می‌دهد.امینی در ادامه به برنامه‌ریزی برای واگذاری اختیارات 

بودجه‌ای به شوراهای استانی اشاره کرد. این اقدام به استان‌ها کمک 

خواهد کرد که در صورت مواجهه با شرایط خاص، انعطاف لازم 

برای مدیریت منابع را داشته باشند.

   آینده‌ای روشن؛ با یاد شهید تحول و تدبیر
مدیر کل برنامه و بودجه دانشگاه آزاد اسامی در پایان ضمن 

گرامی‌داشت یاد و خاطره شهید والامقام، دکتر محمدمهدی 

طهرانچی، روند کلی بودجه‌ریزی دانشگاه را مثبت و روبه‌رشد 

کید بر تداوم تلاش‌ها در حوزه مدیریت بهینه  ارزیابی کرد. او با تأ

هزینه‌ها و افزایش سهم درآمدهای پایدار، از آینده‌ای امیدبخش 

سخن گفت. آینده‌ای که در آن دانشگاه آزاد اسلامی نه تنها از 

چالش‌ها عبور می‌کند، بلکه با حرکت به سوی یک مدل اقتصادی 

پویا، در مسیر تحول واقعی گام برمی‌دارد.

رئیس واحد جامع مستقل نجف‌آباد: 
درآمد‌های غیرشهریه‌ای واحد نجف‌آباد در مسیر رشد ۵ برابری

واحد جامع مستقل نجف‌آباد هم یکی از واحد‌هایی بود که بودجه پیشنهادی 

آن در سال مالی ۱۴۰۵-۱۴۰۴، در روز چهارشنبه بررسی شد. این واحد 

دانشگاهی در جریان جلسات پیش دفاع بودجه دانشگاه آزاد اسلامی، از 

برنامه‌ها، دستاورد‌ها و چالش‌های خود برای سال مالی آتی )۱۴۰۵–۱۴۰۴( 

رونمایی کرد. بد نیست در اینجا ابتدا نگاهی آماری به وضعیت واحد 

نجف‌آباد داشته باشیم و در ادامه به تشریح و پیش‌بینی بودجه این واحد در 

نشست اخیر بپردازیم.واحد جامع مستقل نجف‌آباد دارای ۱۲۰۰ هکتار 

زمین، بیش از یک میلیون و ۸۰۰ هزار مترمربع فضای سبز و ۴۲ ساختمان 

در محوطه‌ای با وسعت یک میلیون و ۴۵۰ هزار مترمربع است. همچنین 

در این واحد دانشگاهی 320 عضو هیئت علمی و 26 عضو هیئت علمی 

نیمه‌وقت پزشکی فعالیت دارند. 313 کارمند نیز در این دانشگاه مشغول 

خدمات‌دهی به دانشجویان هستند؛ عددی که نشان‌دهنده نسبت یک به 

99 در این واحد دانشگاهی است. 96 هیئت علمی وابسته، 321 دستیار 

آموزشی و 33 استادکار مهارتی نیز در این مجموعه مشغول به فعالیت 

هستند.توزیع دانشجویان و پراکندگی رشته‌های تحصیلی نیز در واحد 

مستقل نجف‌آباد جالب است؛ این واحد دانشگاهی در پایان سال مالی 

۱۴۰۴-۱۴۰۳ با داشتن ۳۰ هزار و 700 دانشجوی فعال، نقش مهمی در 

پیشرفت علمی و آموزشی داشته که از این تعداد ۴۷.۹ درصد دانشجویان 

متعلق به گروه علوم انسانی، 24 درصد گروه فنی و مهندسی، ۱2 درصد 

گروه هنر و معماری و سایر دانشجویان هم در گروه علوم پزشکی، علوم پایه 

و کشاورزی مشغول به تحصیل هستند. از این تعداد، بیش از 54 درصد 

را دانشجویان زن تشکیل می‌دهند.از وضعیت فعلی واحد نجف‌آباد در 

حوزه دانشجو، هیئت علمی و پراکندگی رشته‌ها که بگذریم، بد نیست 

نگاهی هم به اقدامات این واحد دانشگاهی برای آینده بپردازیم؛ برنامه‌هایی 

که فرید نعیمی در نشست پیش‌بینی بودجه از آن خبر داد. به گفته او، این 

واحد اقدامات تحولی در ساختار رشته‌ها و پذیرش دانشجو را در دستور کار 

دارد. مطابق با تأکیدات مرحوم دکتر محمدمهدی طهرانچی در جلسات 

بودجه‌ای سال گذشته، توزیع بهینه رشته‌محل‌ها یکی از محور‌های اصلی 

توسعه دانشگاه عنوان شده بود؛ موضوعی که در نجف‌آباد به صورت جدی 

دنبال شده است.آن‌طور که نجفی در این نشست گفت، در واحد دانشگاهی 

نجف‌آباد، تحلیل آماری دقیق و دوره‌ای از روند ثبت‌نام و جذب دانشجو در 

حال اجراست. این بررسی‌ها به‌صورت ترمی انجام می‌شود و بر اساس نتایج 

به‌دست‌آمده، رشته‌ها در سه گروه اصلی دسته‌بندی شده‌اند.گروه نخست، 

رشته‌هایی هستند که از منظر بازار کار، تقاضای اجتماعی و آمار ثبت‌نام، 

در وضعیت مطلوبی قرار دارند و با رنگ سبز مشخص شده‌اند. گروه‌های 

دوم و سوم شامل رشته‌هایی هستند که نیاز به بازنگری و به‌روزرسانی دارند. 

در این جلسه مطرح شد که این رشته‌ها باید متناسب با نیاز بازار کار و سند 

تحول دانشگاه، اصلاح شوند.

با این حال، این واحد دانشگاهی برای دستیابی به اهداف مدنظر، با چهار 

چالش عمده در حوزه جذب دانشجو روبه‌روست. نخستین چالش، 

روند‌های اجتماعی و آمایش سرزمینی است؛ دومین چالش، کاهش 

مقبولیت برخی رشته‌ها، سومین چالش، عدم شناخت کافی جامعه از 

رشته‌ها و چهارمین چالش، ضعف در تبلیغات هدفمند است.

یکی از شاخص‌های مهمی که در این جلسه از آن صحبت شد، نرخ 

موفقیت ثبت‌نام است. به گفته نعیمی، آمار‌ها نشان می‌دهد که نرخ ثبت‌نام 

در این واحد بین ۸۵ تا ۸۹ درصد است؛ یعنی حدود ۸۵ تا ۸۹ درصد 

در نهایت ثبت‌نام می‌کنند. هدف‌گذاری آینده، رساندن این نرخ به حدود 

۹۲ تا ۹۳ درصد است که دستیابی به آن منوط به بهبود کیفیت و کمیت 

خدمات ارائه‌شده به دانشجویان خواهد بود.اما در این نشست با اشاره به 

روند رو‌به‌رشد جذب دانشجو، از هدف‌گذاری ۳۵ هزار نفری برای ترم 

مهرماه ۱۴۰۴ سخن گفته شد. نعیمی در این باره گفت: »دانشگاه آزاد 

نجف‌آباد طی دو سال گذشته شاهد افزایش قابل‌توجه آمار دانشجویی 

بوده است. در آذرماه ۱۴۰۰، این دانشگاه با ۲۱ هزار و ۳۰۰ دانشجو 

اداره می‌شد، اما امروز آمار دانشجویان به ۳۰ هزار و ۷۰۰ نفر رسیده 

و پیش‌بینی می‌شود تا مهرماه به ۳۵ هزار نفر برسد.«در کنار این موارد، 

رئیس واحد نجف‌آباد تأکید کرد که برای هر دانشکده موضوع‌محور و مرکز 

تحقیقاتی، برنامه راهبردی خاصی طراحی شده است که با سیاست‌های 

بودجه‌ای دانشگاه هم‌راستا بوده و بخشی از برنامه‌های تحولی واحد 

محسوب می‌شود. از جمله رویداد‌های شاخص برگزارشده در این راستا 

می‌توان به »داناگاپ« اشاره کرد که یک برنامه مهارت‌محور با محوریت 

ارتقای نقش مراکز تحقیقاتی است. همچنین رویداد‌های فناورانه‌ای مانند 

فدکس، کاریز، چالش معکوس، موت کورت و دیواره‌نگاری نیز برگزار 

شده‌اند که همگی در راستای اجرای سند تحول و تعالی دانشگاه آزاد 

اسلامی طراحی و پیاده‌سازی شده‌اند.

در بخش دیگری از جلسه پیش دفاع بودجه، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی 

واحد نجف‌آباد به تشریح اقدامات ساختاری و تحولی در حوزه آموزش‌های 

مهارتی و توسعه زیرساخت‌های علمی پرداخت.

او با اشاره به گسترش ساختار آموزشی واحد گفت: »با همتی که در 

سال‌های اخیر صورت گرفت، اکنون ۱۶ دانشکده فعال در دانشگاه وجود 

دارد و تاکنون چهار مدرسه عالی مهارتی راه‌اندازی شده است. همچنین 

تفاهم‌نامه‌ای برای تأسیس یک مدرسه مهارتی مشترک با صنعت به امضا 

رسیده است.«طرح »حامی« به عنوان یکی از سیاست‌های کلان دانشگاه 

آزاد و خط قرمز رئیس دانشگاه، دکتر طهرانچی، نیز در این جلسه مورد 

تأکید قرار گرفت. رئیس واحد نجف‌آباد اظهار کرد که این طرح اکنون در 

این واحد در حال اجراست.او همچنین افزود: »یکی از محور‌های جدی 

ما در سال آینده، پیاده‌سازی کامل طرح آموزش‌های مهارتی و جهاد علمی 

است. در این زمینه، قراردادی به ارزش ۱۰ میلیارد تومان با یکی از نهاد‌های 

همکار نهایی شده که تنها در انتظار امضای نهایی است. البته به دلیل شرایط 

خاص بین‌المللی از جمله جنگ ۱۲ روزه، این روند با تأخیر مواجه شد، 

اما امیدواریم به‌زودی اجرایی شود.«رئیس واحد نجف‌آباد همچنین از 

برنامه‌ریزی برای استقرار نظام کارنامه محور در سه حوزه آموزش، پژوهش 

و فناوری خبر داد و گفت: »کارنامه آموزش و پژوهش امسال به طور کامل 

اجرا می‌شود و کارنامه فناوری نیز در حال طراحی است. این کارنامه‌ها، 

عملکرد هر عضو هیئت علمی را به صورت دقیق و شفاف به خود او گزارش 

می‌دهند؛ کارنامه‌ای که مبنای تصمیم‌سازی‌ها خواهند بود.«

   تأسیس  مزرعه خورشیدی سه مگاواتی

نعیمی از اجرای طرح »صدرا پلاس« به‌عنوان ادامه‌ای بر طرح »صدرا« نام برد. 

یکی از مگاپروژه‌های این واحد دانشگاهی بحث مزرعه خورشیدی 3 مگاواتی 

است. نعیمی در این باره گفت: »اجازه فروش اموال را از معاونت توسعه و منابع 

دریافت کردیم اما متأسفانه 6 ماه است که پروپوزال ما متوقف است و باید اجازه 

بدهند که از محل فروش آن ملک بتوانیم سرمایه‌گذاری خود را شروع کنیم.‌ 

همچنین براساس سیاست‌های کلان در حوزه پزشکی، راه‌اندازی دی‌کلینیک 

را به‌عنوان یک اکوسیستم خاص برای دانشجویان پزشکی برای تأثیرپذیری در 

جامعه خواهیم داشت و به‌عنوان یک طرح کلان در دستورکار قرار داده‌ایم. ما 

 راه‌اندازی کنیم، زیرا هزینه قرارداد‌های آموزشی 
ً
باید امسال دی‌کلینیک را حتما

که به تأمین اجتماعی و علوم پزشکی پرداخت می‌کنیم، عدد سنگینی است.«

   پارک علم و فناوری

مأموریت راهبردی واحد نجف‌آباد در سال ۱۴۰۴
در ادامه جلسه پیش‌دفاع بودجه، رئیس دانشگاه آزاد واحد نجف‌آباد، 

توسعه و راه‌اندازی پارک علم و فناوری را از مهم‌ترین مأموریت‌های سال 

۱۴۰۵-۱۴۰۴ دانست؛ مأموریتی که مورد تأکید شهید دکتر طهرانچی نیز 

قرار داشته است. به گفته نعیمی، تاکنون ۶ هزار مترمربع فضا به اکوسیستم 

پارک علم و فناوری تخصیص داده شده و در مرحله بعدی، راه‌اندازی دهکده 

فناوری با همکاری دکتر اشیری، رئیس پارک علم و فناوری نیز در دستور 

کار قرار دارد. نکته قابل توجه آن است که منابع مالی مورد نیاز این پروژه‌ها، 

از مسیر مولدسازی دارایی‌های دانشگاه تأمین خواهد شد.رئیس دانشگاه با 

اشاره به شیوه عملکرد پارک‌ها افزود: »در این مدل، زمین در اختیار صنعت 

قرار می‌گیرد تا زیرساخت‌های تحقیق و توسعه )R&D( خود را راه‌اندازی 

کنند.«اتفاق دیگری که در سال آینده در واحد نجف‌آباد شاهد آن خواهیم 

بود، ایجاد نخستین دانش‌شهر است. نعیمی در این باره گفت: »مطابق 

دستور دکتر طهرانچی، ایجاد نخستین »دانش‌شهر« ایران به دانشگاه آزاد 

اسامی نجف‌آباد سپرده شد، بر این اساس طرح‌های مطالعاتی انجام 

 ـ۱۴۰۴ باید  شده و ما براساس یک برنامه زمان‌بندی در سال مالی ۱۴۰۵ 

المان‌های دانش‌شهر شدن را برای دانشگاه آزاد اسلامی نجف‌آباد رقم بزنیم. 

این یک طرح ۳۰ ساله است که مطابق نظر شهید دکتر طهرانچی تنظیم 

شده بود و در این طرح ۳۰ ساله، ما در گام نخست المان‌ها، شاخص‌ها 

و پارامتر‌هایی که باید پیاده‌سازی کنیم را در دستورکار داریم که بخشی از 

 ـ۱۴۰۴ اتفاق خواهد افتاد.« آن در سال مالی ۱۴۰۵ 

   پیش‌بینی جهش چشمگیر 
در درآمد‌های غیرشهریه‌ای

فرید نعیمی رئیس دانشگاه آزاد واحد جامع مستقل نجف‌آباد در حاشیه 

این نشست در گفت‌وگو با »فرهیختگان« به بررسی وضعیت درآمد‌های 

غیرشهریه‌ای واحد نجف‌آباد در سال مالی گذشته و پیش‌بینی‌های سال 

آتی پرداخت. او در این باره توضیح داد: »در سال مالی گذشته موفق 

شدیم حدود ۵۲ میلیارد تومان درآمد غیرشهریه‌ای کسب کنیم که بخش 

مهمی از آن از محل قرارداد‌های برون‌دانشگاهی، فعالیت‌های فناورانه و 

خدمات علمی تخصصی حاصل شد.«او در ادامه به پیش‌بینی درآمد‌های 

غیرشهریه‌ای در سال مالی امسال پرداخت و اظهار کرد: »در بودجه 

امسال، پیش‌بینی ما برای درآمد‌های غیرشهریه‌ای حدود ۲۸۰ میلیارد 

تومان است که در کنار شهریه دانشجویان که حدود ۱۰۰۰ میلیارد 

تومان ) یک همت( برآورد می‌شود، نقش مهمی در تحقق اهداف مالی 

واحد خواهد داشت.«رئیس واحد نجف‌آباد توضیح داد که در این برآورد 

جدید، ظرفیت‌های مولدسازی دانشگاه از جمله فروش املاک مازاد و 

سرمایه‌گذاری‌های بلندمدت نیز در نظر گرفته شده است. حدود ۳۰ درصد 

از این درآمد‌های غیرشهریه‌ای مربوط به فروش اموال دانشگاه است، اما 

مابقی از محل پروژه‌های بیرونی، قرارداد‌های تحقیقاتی، فعالیت‌های 

دانش‌بنیان، خدمات فناوری و… تأمین خواهد شد.

رئیس دانشگاه آزاد استان اصفهان:
۵۰ درصد درآمدهای استان اصفهان غیرشهریه‌ای می‌شود

همان‌طور که گفته شد، جلسات پیش‌دفاع بودجه‌های استانی سال 

۱۴۰۵-۱۴۰۴ دانشگاه آزاد از ۱۷ تیرماه آغاز شده است. روز 

چهارشنبه ۱۸ تیرماه نیز به بودجه‌ریزی استان‌های اصفهان و واحد 

مستقل نجف آباد اختصاص داشت. اتفاقی که در جلسه پیش‌دفاع 

استان اصفهان افتاد این بود که قرار شد تمرکز دانشگاه آزاد اسلامی 

اصفهان بر توسعه درآمدهای غیرشهریه‌ای با تکیه بر فناوری باشد. 

بنابراین در این جلسه مقرر شد که استان اصفهان برنامه‌ریزی خاصی 

در این حوزه داشته باشد و محور اصلی این رویکرد، تمرکز بر 

فناوری، فعالیت‌های دانش‌بنیان و طرح‌های ملی نوآورانه باشد؛ 

اتفاقی که می‌تواند علاوه بر ایجاد درآمد پایدار برای دانشگاه، به 

حل مسائل استان و کشور نیز کمک کند. البته بخش عمده‌ای از 

منابع درآمدی غیرشهریه‌ای دانشگاه آزاد اسلامی اصفهان از مسیر 

فناوری و فعالیت‌های دانش‌بنیان است، اما سایر بخش‌ها نیز شامل 

فعالیت‌های اقتصادی، هیئت‌عاملی‌ها، حوزه پزشکی و کشاورزی، 

مدارس عالی مهارتی و دوره‌های کوتاه‌مدت خواهد بود. همچنین 

موضوع »تبدیل به احسن دارایی‌ها« نیز به عنوان یکی از ظرفیت‌های 

آینده‌نگرانه در دستور کار قرار دارد.

   تمرکز بر فناوری، نوآوری 

و کاهش وابستگی به شهریه
پیام نجفی، رئیس دانشگاه آزاد استان اصفهان، در حاشیه جلسه 

پیش‌دفاع بودجه استان اصفهان در گفت‌وگو با »فرهیختگان« از 

پیش‌بینی افزایش ۵۰ درصدی درآمدهای غیرشهریه‌ای این استان 

خبر داد.او در ابتدای سخنانش با بیان اینکه این جلسه با یاد و خاطره 

شهید طهرانچی و با مروری بر نکات برجسته‌ای که ایشان همواره 

در بودجه بر آن‌ها تأکید می‌کردند، آغاز شد، گفت: »پس از آن، 

گزارش عملکرد سال جاری ارائه شد که نشان می‌داد درآمدهای 

دانشگاه، به ویژه درآمدهای غیرشهریه‌ای، رشد قابل توجهی داشته 

است. همچنین، رشد درآمد شهریه‌ای گزارش شد.«او افزود: »در 

این گزارش، مشخص شد که در بخش‌های مختلف استان اصفهان 

 خوبی رقم خورده است. در زمینه توازن و توزیع منابع 
ً
عملکرد نسبتا

و مدیریت هزینه‌ها نیز اتفاقات خوبی را شاهد بودیم. در خصوص 

برنامه سال آینده نیز، استان اصفهان تلاش دارد تا تحقق 50-50 را 

رعایت کند؛ یعنی برنامه خود را ۵۰ درصد درآمد غیرشهریه‌ای و ۵۰ 

درصد شهریه‌ای قرار داده است و این موضوع را به عنوان شعار خود 

انتخاب کرده است.«رئیس دانشگاه آزاد استان اصفهان تأکید کرد: 

»این هدف بر اساس قولی است که به شهید دکتر طهرانچی داده شده 

و امیدواریم بتوانیم اتکای خود را به شهریه کاهش داده و درآمدهای 

غیرشهریه‌ای خود را افزایش دهیم.«او در پاسخ به پرسشی درباره منابع 

درآمدهای غیرشهریه‌ای استان، بیان کرد: »درآمدهای غیرشهریه‌ای 

از منابع متنوعی تأمین می‌شود که شامل دوره‌های آموزشی، حوزه 

فناوری و نوآوری، بهره‌گیری از ظرفیت طرح‌های برون‌دانشگاهی، 

برگزاری دوره‌های کوتاه‌مدت است و برای بخش سرمایه‌گذاری، تبدیل 

به احسن دارایی‌ها در دستور کار است.«او با اشاره به وضعیت فعلی 

دانشگاه آزاد استان اصفهان تصریح کرد: »در حال حاضر این استان 

 با واحد مستقل نجف‌آباد نزدیک به ۱۰۰ هزار دانشجو دارد 
ً
مشترکا

که ۴۶ درصد از کل دانشجویان استان را پوشش می‌دهد. این آمار 

نشان می‌دهد که وضعیت استان به لحاظ فعالیت‌های دانشجویی 

بسیار مطلوب است. همچنین، حدود ۲۵۰ عضو هیئت علمی وابسته 

داریم که بالاترین تعداد در کشور است و از این ظرفیت برای پژوهش 

و فناوری بهره‌برداری می‌شود.«

   تغییر مأموریت ۳ واحد 

در دانشگاه آزاد اصفهان پیش‌بینی شد
نجفی در ادامه گفت: »در بودجه امسال درباره تغییر مأموریت برخی 

واحدهای دانشگاهی این استان نیز صحبت شد. تجربه‌ای که در 

دانشگاه مجلسی داشتیم، منجر به تغییر مأموریت این واحد به حوزه 

فناوری شده بود. در سایر واحدهای استان نیز اقدامات مشابهی در 

حال انجام است. برخی واحدها به سمت فناوری و برخی دیگر به 

سمت آموزش عمومی و مدارس هدایت می‌شوند تا از ظرفیت آن‌ها 

به صورت بهینه بهره‌برداری شود. در واقع توزیع واحدهای مختلف در 

استان که ممکن است کارهای آموزشی نداشته باشند، در حوزه فناوری 

از آن‌ها استفاده کنیم.«او اظهار کرد: »در سال جاری، سه واحد در 

برنامه تغییر مأموریت قرار دارند؛ یکی از آن‌ها به سمت فعالیت فناورانه 

و دو واحد دیگر به سمت آموزش‌های عمومی خواهند رفت.«رئیس 

دانشگاه آزاد استان اصفهان درباره برنامه‌های فناورانه خاص دانشگاه 

آزاد استان اصفهان گفت: »مزرعه خورشیدی یکی از برنامه‌های 

جدی ماست که در واحدهای اردستان، شهر مجلسی و دهقان دنبال 

می‌شود و به صورت جدی در حال پیگیری است.«او در پایان به دیگر 

برنامه‌های فناورانه نیز اشاره کرد و گفت: »تقویت دیتاسنتر دانشگاهی 

از چند ماه پیش آغاز شده و قرار است توسعه یابد. همچنین توسعه 

گلخانه‌های دانشگاه، به ویژه در شهر مجلسی، در دستور کار قرار دارد. 

مراکز نوآوری نیز در واحدهای اصفهان و خمینی شهر گسترش پیدا 

خواهند کرد و تلاش داریم جایگاه آن‌ها را ارتقا دهیم.«

سارا طاهری
خبرنگار گروه دانشگاه 


